
N i e d e r s c h r i f t  
 

über den öffentlichen Teil der Sitzung  
der Gemeindevertretung (Gemeinde Ostenfeld) am Mittwoch, 20. Juni 2018, 

im Bürgerzentrum „Alte Schule“, Dorfstr. 8, 24790 Ostenfeld/R. 
 

 
 Gemeindevertreter/innen  
 Anja Eckstein  
 Christian Prang  
 Nils Peters  
 Oliver Krützfeldt  
 Ingrid Eichholz  
 Thomas Leege  
 Jan-Detlef Martens  
 Jörn Kohlmorgen  
 Jutta Lorenzen  
 
 b) nicht stimmberechtigt:  
 
 Mitglieder der Verwaltung  
   
 Amtsvorsteher  
 Raimer Kläschen  
   
 Leitender Verwaltungsbeamter  
 Torsten Eickstädt  
   
 Stellv. Leitender Verwaltungsbeamter  
 Jan Rüther  
   
 Protokollführer  
 Torben Thode  
 
Vor Beginn der Sitzung spricht Bürgermeister Arnold Schumacher allen Gemeindevertretern 
seinen Dank für die konstruktive Zusammenarbeit in den letzten beiden Wahlperioden aus. 
 
T A G E S O R D N U N G : 
 
  Öffentlicher Teil  

1. Eröffnung, Begrüßung, Feststellung der Beschlussfähigkeit durch 
den bisherigen Vorsitzenden 

 

2. Übergabe des Vorsitzes an das älteste Mitglied  

3. Entgegennahme der Erklärungen über die Bildung von 
Fraktionen und Benennung der Fraktionsvorsitzenden 

 

4. Wahl der Bürgermeisterin/des Bürgermeisters  

5. Verpflichtung, Vereidigung und Amtseinführung der  

Beginn: 19:30 Uhr Ende: 20:30 Uhr 
  
Gesetzliche Mitgliederzahl: 9 davon anwesend: 9 
  
Anwesend sind:  
 a) stimmberechtigt:  
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Bürgermeisterin/des Bürgermeisters durch das älteste Mitglied 

6. Übernahme des Vorsitzes durch die/den neue/n Bürgermeister/in  

7. Wahl der/des 1. und 2. Stellvertretenden der Bürgermeisterin/des 
Bürgermeisters 

 

8. Vereidigung und Amtseinführung der/des 1. und 2. 
Stellvertretenden der Bürgermeisterin/des Bürgermeisters 

 

9. Verpflichtung und Amtseinführung der Gemeindevertreter/innen 
durch die/den Bürgermeister/in 

 

10. Wahl der Mitglieder der ständigen Ausschüsse  

11. Wahl der Ausschussvorsitzenden und der Stellvertreter  

12. Wahl der Mitglieder des Wahlprüfungsausschusses  

13. Wahl der/des Stellvertretenden der Bürgermeisterin/des 
Bürgermeisters im Amtsausschuss des Amtes Eiderkanal 

 

14. Wahl eines weiteren Mitgliedes sowie 
Stellvertreterin/Stellvertreters für die Verbandsversammlung des 
Abwasserzweckverbandes im Wirtschaftsraum Rendsburg 

 

15. Benennung einer Vertreterin/eines Vertreters sowie 
Stellvertretern/innen der Gemeinde für das Kuratorium der 
Kindertagesstätte in Ostenfeld sowie Benennung von zwei 
Mitgliedern sowie Stellvertretern/innen für den Beirat 

 

16. Benennung einer Vertreterin/eines Vertreters sowie 
Stellvertreterin/Stellvertreters für das Kuratorium und den Beirat 
der ev. Kindertagesstätte St. Johannes 

 

17. Einwohnerfragestunde  

18. Genehmigung der Niederschrift der Sitzung vom 07.03.2018  

19. Beratung und Beschlussfassung über die 2. Änderung der 
Entschädigungssatzung 

GV4-5/2018 

20. Bericht der Amtsverwaltung  

21. Mitteilungen der Bürgermeisterin/des Bürgermeisters, Anfragen 
der Gemeindevertreterinnen und Gemeindevertreter 

 

   

  Nicht öffentlicher Teil  

22. Beratung und Beschlussfassung über die Vorschläge für die 
Schöffenwahl 

GV4-6/2018 

23. Bericht der Amtsverwaltung  

24. Mitteilungen der Bürgermeisterin/des Bürgermeisters, Anfragen 
der Gemeindevertreterinnen und Gemeindevertreter 

 

 
 
TOP 1.: Eröffnung, Begrüßung, Feststellung der Beschlussfähigkeit durch den 

bisherigen Vorsitzenden   
 
Der Bürgermeister, Arnold Schumacher, eröffnet die Sitzung um 19:30 Uhr und begrüßt die 
Anwesenden. 
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Der Bürgermeister stellt fest, dass zu dieser Sitzung mit Einladung vom 07. Juni 2018 form- 
und fristgerecht unter Mitteilung der Tagesordnung eingeladen wurde. Tag, Ort und Stunde 
der Sitzung sind öffentlich bekannt gemacht worden. Gegen die ordnungsgemäße Einladung 
werden keine Einwendungen erhoben. Er stellt weiterhin fest, dass die Gemeindevertretung 
aufgrund der Anzahl der erschienenen Mitglieder beschlussfähig ist. 
 
Beschluss: 
Die Gemeindevertretung beschließt die Durchführung der Sitzung mit der vorstehenden 
Tagesordnung sowie die Behandlung der Tagesordnungs- punkte 22 bis 24 in nicht 
öffentlicher Sitzung, da berechtigte Interessen einzelner dies erfordern. 
 
Abstimmungsergebnis: 
 
9 Ja-Stimmen, 0 Gegenstimmen, 0 Stimmenthaltungen, 0 befangen 
 
 
TOP 2.: Übergabe des Vorsitzes an das älteste Mitglied   
 
Bürgermeister Schumacher übergibt den Vorsitz an das älteste Mitglied, Frau Eichholz. 
 
 
TOP 3.: Entgegennahme der Erklärungen über die Bildung von Fraktionen und 

Benennung der Fraktionsvorsitzenden   
 
Fraktion: Kommunale Wählergemeinschaft (KWG) 
Vorsitzender:   Oliver Krützfeldt 
stellv. Vorsitzender: Thomas Leege 
weitere Mitglieder: Ingrid Eichholz,  
   Christian Prang jun.,  
   Nils Peters,  
   Malte Selck  
 
Fraktion: Aktive Bürger- und Wählerunion (ABWU) 
Vorsitzende:   Anja Eckstein 
stellv. Vorsitzende:  Jutta Lorenzen 
weitere Mitglieder:  Jan-Detlef Martens 
 
 
TOP 4.: Wahl der Bürgermeisterin/des Bürgermeisters   
 
Für die Wahl der Bürgermeisterin/des Bürgermeisters schlägt Herr Krützfeldt Herrn Jan-
Detlef Martens vor.  
 
Weitere Vorschläge ergehen nicht.  
 
Wahl: 
Die Gemeindevertretung wählt Herrn Jan-Detlef Martens zum Bürgermeister der Gemeinde 
Ostenfeld. 
 
Abstimmungsergebnis: 
8 Ja-Stimmen, 1 Stimmenenthaltung 
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TOP 5.: Verpflichtung, Vereidigung und Amtseinführung der 
Bürgermeisterin/des Bürgermeisters durch das älteste Mitglied   

 
Herr Martens wird von Frau Eichholz per Handschlag gem. § 33 Absatz 5 GO auf die 
gewissenhafte Erfüllung seiner Obliegenheiten verpflichtet und in das Amt des 
Bürgermeisters eingeführt. Zudem verpflichtet Frau Eichholz Herrn Martens gem. § 21 Abs. 1 
GO zur unparteiischen Ausübung seiner Tätigkeit und zur Verschwiegenheit. Frau Eichholz 
verliest und überreicht die Ernennungsurkunde. Herr Martens leistet den Beamteneid. 
 
 
TOP 6.: Übernahme des Vorsitzes durch die/den neue/n Bürgermeister/in   
 
Der neu gewählte Bürgermeister Jan-Detlef Martens übernimmt den Vorsitz der 
Gemeindevertretung. 
 
TOP 7.: Wahl der/des 1. und 2. Stellvertretenden der Bürgermeisterin/des 

Bürgermeisters   
 
Für die Wahl der/des 1. Stellvertretenden Bürgermeisterin bzw. Bürgermeisters hat die 
KWG-Fraktion das Zugriffsrecht. Vorgeschlagen wird Frau Ingrid Eichholz. 
 
Wahl: 
Die Gemeindevertretung wählt Frau Ingrid Eichholz zur 1. stellvertretenden Bürgermeisterin 
der Gemeinde Ostenfeld. 
 
Abstimmungsergebnis: 
9 Ja-Stimmen, 0 Stimmenthaltungen 
 
Für die Wahl der/des 2. stellvertretenden Bürgermeisterin bzw. Bürgermeisters hat die KWG-
Fraktion das Zugriffsrecht. Vorgeschlagen wird Herr Thomas Leege. 
 
Wahl: 
Die Gemeindevertretung wählt Herrn Thomas Leege zum 2. Stellvertretenden Bürgermeister 
der Gemeinde Ostenfeld. 
 
Abstimmungsergebnis: 
9 Ja-Stimmen, 0 Stimmenthaltungen 
 
TOP 8.: Vereidigung und Amtseinführung der/des 1. und 2. Stellvertretenden 

der Bürgermeisterin/des Bürgermeisters   
 
Frau Eichholz und Herr Leege werden von Herrn Martens per Handschlag gem. § 33 Absatz 
5 GO auf die gewissenhafte Erfüllung ihrer Obliegenheiten verpflichtet und in die Ämter der 
1. und 2. Stellvertretenden des Bürgermeisters eingeführt. Zudem verpflichtet Herr Martens 
Frau Eichholz und Herrn Leege gem. § 21 Abs. 1 GO zur unparteiischen Ausübung ihrer 
Tätigkeit und zur Verschwiegenheit. Herr Martens verliest und überreicht die 
Ernennungsurkunden. Frau Eichholz und Herr Leege leisten den Beamteneid. 
 
TOP 9.: Verpflichtung und Amtseinführung der Gemeindevertreter/innen durch 

die/den Bürgermeister/in   
 
Die Gemeindevertreter/innen werden von Bürgermeister Martens durch Handschlag gem. 
§ 33 Absatz 5 GO auf die gewissenhafte Erfüllung ihrer Obliegenheiten verpflichtet und in 
das Amt als Gemeindevertreter/in eingeführt. Zudem verpflichtet Herr Martens die 
Gemeindevertreter/innen gem. § 21 Abs. 1 GO zur unparteiischen Ausübung ihrer Tätigkeit 
und zur Verschwiegenheit. 
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TOP 10.: Wahl der Mitglieder der ständigen Ausschüsse   
 
In der Gemeindevertretung besteht Einvernehmen, die Wahl der Mitglieder der ständigen 
Ausschüsse „en bloc“ durchzuführen. 
 
Bau- und  
Wegeausschuss:  Christian Prang jun.  
    Nils Peters 

    Ingrid Eichholz 
    Anja Eckstein 
    Stefan Gehrmann   (bürgerliches Mitglied) 
    Jan Niklas Hinz   (bürgerliches Mitglied) 

  Dr. Peter Opgen-Rhein  (bürgerliches Mitglied) 
 
 
Finanzausschuss:  Oliver Krützfeldt 

Thomas Leege 
Christian Prang jun. 
Jutta Lorenzen 
Anja Legrum    (bürgerliches Mitglied) 
Rolf Andresen   (bürgerliches Mitglied) 
Willi Haupt    (bürgerliches Mitglied) 

 
Kultur- und  
Sozialausschuss  Ingrid Eichholz 
    Anja Eckstein 

:   Thomas Leege 
    Malte Selck 

Christa Motzkus  (bürgerliches Mitglied) 
Stefan Marks   (bürgerliches Mitglied) 
Marion Sponholz  (bürgerliches Mitglied) 

 
Abstimmungsergebnis: 
9 Ja-Stimmen, 0 Stimmenthaltungen 
 
 
TOP 11.: Wahl der Ausschussvorsitzenden und der Stellvertreter   
 
In der Gemeindevertretung besteht Einvernehmen, die Wahl der Mitglieder der ständigen 
Ausschüsse „en bloc“ durchzuführen. 
 
Bau- und  
Wegeausschuss  Christian Prang jun.  Vorsitzender 

Nils Peters   Stellv. Vorsitzender 
 
Finanzausschuss  Oliver Krützfeldt  Vorsitzender 

Thomas Leege  Stellv. Vorsitzender 
 
Kultur- und  
Sozialausschuss  Ingrid Eichholz  Vorsitzende 

Anja Eckstein   Stellv. Vorsitzende 
 
Abstimmungsergebnis: 
9 Ja-Stimmen, 0 Gegenstimmen, 0 Stimmenthaltungen, 0 befangen 
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TOP 12.: Wahl der Mitglieder des Wahlprüfungsausschusses   
 
Die Gemeindevertretung wählt folgende Mitglieder in den Wahlprüfungsausschuss: 
 

- Oliver Krützfeldt 
- Jutta Lorenzen 
- Rolf Andresen 

 
Abstimmungsergebnis: 
9 Ja-Stimmen, 0 Stimmenthaltungen 
 
 
TOP 13.: Wahl der/des Stellvertretenden der Bürgermeisterin/des 

Bürgermeisters im Amtsausschuss des Amtes Eiderkanal   
 
Für die Wahl der/des stellvertretenden Bürgermeisterin/des im Amtsausschuss des Amtes 
Eiderkanal wird Frau Ingrid Eichholz vorgeschlagen. 
 
Wahl: 
 
Die Gemeindevertretung wählt Frau Ingrid Eichholz zur Stellvertretenden des Bürgermeisters 
im Amtsausschuss des Amtes Eiderkanal. 
 
Abstimmungsergebnis: 
9 Ja-Stimmen, 0 Stimmenthaltungen 
 
 
TOP 14.: Wahl eines weiteren Mitgliedes sowie Stellvertreterin/Stellvertreters für 

die Verbandsversammlung des Abwasserzweckverbandes im 
Wirtschaftsraum Rendsburg  

 
Die Gemeindevertretung wählt folgendes weiteres Mitglied sowie Stellvertreterin für die 
Verbandsversammlung des Abwasserzweckverbandes im Wirtschaftsraum Rendsburg: 
 
Weiteres Mitglied: Nils Peters 
Stellvertreterin: Christian Prang jun. 
 
Abstimmungsergebnis: 
9 Ja-Stimmen, 0 Stimmenthaltungen 
 
 
TOP 15.: Benennung einer Vertreterin/eines Vertreters sowie 

Stellvertretern/innen der Gemeinde für das Kuratorium der 
Kindertagesstätte in Ostenfeld sowie Benennung von zwei Mitgliedern 
sowie Stellvertretern/innen für den Beirat  

 
Kuratorium: 
Vertreter:   Jan-Detlef Martens (Bgm. Ostenfeld) 
Stellv. Vertreter:  Ingrid Eichholz 
 
Beirat: 
Mitglied:   Siegfried Tomkowiak (Bgm. Gemeinde Schülldorf) 
Stellv. Mitglied:  Eggert Voss (Bgm. Gemeinde Hassmoor) 
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Mitglied:   Jan-Detlef Martens (Bgm. Gemeinde Ostenfeld) 
Stellv. Mitglied:  Hans Stephan Lütje (Bgm. Gemeinde Rade) 
 
Abstimmungsergebnis: 
9 Ja-Stimmen, 0 Gegenstimmen, 0 Stimmenthaltungen, 0 befangen 
 
 
TOP 16.: Benennung einer Vertreterin/eines Vertreters sowie 

Stellvertreterin/Stellvertreters für das Kuratorium und den Beirat der 
ev. Kindertagesstätte St. Johannes  

 
Kuratorium: 
Vertreter:   Siegfried Tomkowiak (Bgm. Gemeinde Schülldorf) 
Stellv. Vertreter:  Jan-Detlef Martens (Bgm. Gemeinde Ostenfeld) 
 
Beirat: 
Vertreter:   Siegfried Tomkowiak (Bgm. Gemeinde Schülldorf) 
Stellv. Vertreter:  Jan-Detlef Martens (Bgm. Gemeinde Ostenfeld) 
 
Abstimmungsergebnis: 
9 Ja-Stimmen, 0 Gegenstimmen, 0 Stimmenthaltungen, 0 befangen 
 
 
TOP 17.: Einwohnerfragestunde   
 
Es ergehen keine Wortmeldungen. 
 
 
TOP 18.: Genehmigung der Niederschrift der Sitzung vom 07.03.2018   
 
Beschluss: 
 
Es werden keine Einwendungen gegen die Niederschrift der Sitzung vom 07.03.2018 
erhoben. Sie gilt somit als genehmigt. 
 
Abstimmungsergebnis: 
9 Ja-Stimmen, 0 Gegenstimmen, 0 Stimmenthaltungen, 0 befangen 
 
 
TOP 19.: Beratung und Beschlussfassung über die 2. Änderung der 

Entschädigungssatzung   
 
Beschluss:  
 
Es wird die vorgelegte 2. Satzung zur Änderung der Entschädigungssatzung der Gemeinde 
Ostenfeld beschlossen. 
 
Abstimmungsergebnis: 
 
9 Ja-Stimmen, 0 Gegenstimmen, 0 Stimmenthaltungen, 0 befangen 
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TOP 20.: Bericht der Amtsverwaltung   
 
Herr Eickstädt gratuliert allen Gemeindevertretern/Gemeindevertreterinnen zur Wahl.  
Weiter informiert Herr Eickstädt, dass von der Amtsverwaltung eine Infoveranstaltung zu 
bestimmten Themen (Kommunalrecht/Finanzen etc.) angeboten wird, insbesondere für die 
neuen Gemeindevertreter/innen. Die Einladung erfolgt in Kürze. 
 
TOP 21.: Mitteilungen der Bürgermeisterin/des Bürgermeisters, Anfragen der 

Gemeindevertreterinnen und Gemeindevertreter   
 
Der Bürgermeister richtet das Wort an die Gemeindevertretung. Er hofft auf eine gute und 
konstruktive Zusammenarbeit in der neuen Wahlperiode 2018 - 2023. 
 
Des Weiteren bedankt sich Herr Martens bei dem ehemaligen Bürgermeister Herrn 
Schumacher sowie bei dem ehem. stellvertretenden Bürgermeister Rolf Eckstein und dem 
ausgeschiedenen Gemeindevertreter Volker Baade-Legrum für die geleistete Arbeit. Frau 
Eichholz überreicht den anwesenden Herrn Schumacher und Herrn Eckstein einen 
Blumenstrauß sowie ein Präsent. 
 
Der Bürgermeister teilt folgendes mit: 

• Die Bürgermeistersprechstunde bleibt wie gehabt montags bestehen. 
• Zum aktuellen Zustand der Kreisstraßen findet am 28.06.2018 ein Termin beim Kreis 

Rendsburg-Eck. statt. Am 12.07.2018 hat der Wirtschaftsstaatssekretär Dr. Rohlfs 
zum Gespräch über den Ersatzneubau der Rader Hochbrücke eingeladen. An beiden 
Terminen wird der Bürgermeister oder eines der GV-Mitglieder vor Ort sein. 

• Der Bahnübergang wird aufgrund von Gleisarbeiten durch die DB bis Mitte Juli 2018 
gesperrt sein. 

 
Der Bürgermeister Jan-Detlef Martens bedankt sich für die Mitarbeit und schließt den 
öffentlichen Teil der Sitzung um 20:17 Uhr. 
 
Bekanntgabe der Beschlüsse aus nichtöffentlicher Sitzung: 
 
Im Anschluss an den nichtöffentlichen Teil der Sitzung stellt der Bürgermeister die 
Öffentlichkeit wieder her und gibt den gefassten Beschluss aus nichtöffentlicher Sitzung 
bekannt. Unter Tagesordnungspunkt 22. wurde beschlossen, eine Bewerberin für die 
Schöffenwahl 2019 bis 2023 vorzuschlagen. 
 
Der Bürgermeister schließt  die Sitzung um 20:30 Uhr. 
 
 
 gez. Martens        gez. Thode 
   

Jan-Detlef Martens  Torben Thode 
(Der Bürgermeister) Osterrönfeld, 30.07.2018 (Protokollführung) 
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